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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst
PDS-Fraktion

Thema:  Ruckfiihrung von Asylsuchenden aus Afghanistan

Fragen an die Staatsregierung:

Auf einer der letzten IMK wurden Regelungen zur Frage der Rickflihrung von
Asylsuchenden aus Afghanistan ab Mai 2005 getroffen. Dazu sollte eine abschlieBende
Beratung mit der afghanischen Regierung stattfinden. Die Verhandlungen mit der
afghanischen Seite sind mittlerweile erfolgt.

1. Welche Kenntnis hat die Staatsregierung tUber die Haltung der afghanischen
Regierung zur Rickfihrung von afghanischen Asylsuchenden aus
Deutschland?

2. Welche Position hat die sachsische Staatsregierung in der betreffenden IMK zur
Frage der gestaffelten Rickfiihrung von Asylsuchenden nach Afghanistan
vertreten?

3. Ist davon auszugehen, dass die Rickflihrung von Afghanen tatsachlich ab 1.
Mai diesen Jahres erfolgen soll?

4. Ist es richtig, dass die Bundeslander tber Landererlasse die Rickflihrung von
Afghanen zu regein haben?

5. Wie sollen Hartefallregelungen geregelt werden?

Dresden, den 1.April 2005
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Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst, PDS-Fraktion

Drucksache 4/1148
Thema: Riickfiihrung von Asylsuchenden aus Afghanistan

Sehr geehrter Herr Landtagsprésident,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage, der nachste-
henden Einleitung vorangestellt ist, wie folgt:

Auf einer der letzten IMK wurden Regelungen zur Frage der Riickfithrung von Asylsu-
chenden aus Afghanistan ab Mai 2005 getroffen. Dazu sollte eine abschlieBende Bera-
tung mit der afghanischen Regierung stattfinden. Die Verhandlungen mit der afghani-
schen Seite sind mittlerweile erfolgt.

Frage 1:
Welche Kenntnis hat die Staatsregierung iiber die Haltung der afghanischen Regierung
zur Riickfiihrung von afghanischen Asylsuchenden aus Deutschland?

Die Verhandlungen mit der afghanischen Regierung fanden Ende Februar 2005 statt. Nach
Mitteilung des BMI hat sich die afghanische Seite in den Gespréchen zu ihrer volkerrechtli-
chen Riicknahmeverpflichtung bekannt und erklért, dass sie von Deutschland vorgenommene
Riickfiihrungsmafnahmen hinnehmen wird.
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Frage 2:
Welche Position hat die siichsische Staatsregierung in der betreffenden IMK zur Frage
der gestaffelten Riickfiihrung von Asylsuchenden nach Afghanistan vertreten?

Die Staatsregierung hat die Position unterstiitzt, dass die Riickfithrung und weitere Behand-
lung der afghanischen Fliichtlinge auf der Grundlage der von der Stindigen Konferenz der
Innenminister und -senatoren der Linder (IMK) in der Sitzung am 18./19. November 2005
beschlossenen Grundsitze erfolgen soll.

Frage 3:
Ist davon auszugehen, dass die Riickfiihrung von Afghanen tatséchlich ab 1. Mai diesen

Jahres erfolgen soll?

Es ist Ziel des Beschlusses der Innenminister und -senatoren der Lénder, mit der Riickfiihrung
am 1. Mai dieses Jahres zu beginnen.

Frage 4:
Ist es richtig, dass die Bundeskinder iiber Liindererlasse die Riickfiihrung von Afghanen
zu regeln haben?

Die Riickfithrung von Afghanen ist nicht von einem Erlass der Lander abhiingig.

Frage S:
Wie sollen Hiirtefallregelungen geregelt werden?

Der IMK-Beschluss vom 18./19. November 2004 sieht eine Bleiberechtsregelung vor, die mit
einer Verwaltungsvorschrift des Séchsischen Staatsministeriums des Innern umgesetzt werden
soll. Daneben gelten die allgemeinen gesetzlichen Hértefallregelungen des Aufenthaltsgeset-
zes.

Mit freunglichen Griilen
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Dr. Thomas de Maiziére



